



考场锦囊

编者按：想要在高考中收获理想的成绩，考生除了要调动好日常的知识积累外，还要掌握必要的答题技巧。本期我们邀请九位名校一线教师，为即将奔赴考场的考生们送上各科答题技巧，希望这份“考场锦囊”能助力考生顺利完成各科考试。

进入考场 这样答题

语文

“稳”字当先 享受高考



北京市通州区潞河中学
陈礼旺

高考语文是开考第一科，语文发挥正常与否对后面各科能否正常发挥确实会带来或正面或负面的影响，由此考生们进入语文考场有些忐忑，这种心理表现很正常，人同此心，不必太在意。

在语文考场上，究竟如何答题才能发挥出自己的正常水平呢？下面，我将结合同学们在二模、二模答语文卷的成败得失，给即将步入高考语文考场的同学们几点温馨提示。

答题顺序有讲究

8:55时，老师会提前5分钟发试卷，在拿到试卷后，建议考生先看作文题目。北京卷作文二选一，考生要优先确认哪个题目能激发自己的写作欲望，是你能把话说好且能说出别人说不出来的题目。之后，考生可从头至尾浏览试卷其他题目。

9:00开考，建议考生先不要答题，应先确定好所写作文题目，把自己此时想到的，与此题目相关的材料等用简洁的话语写在作文题旁，但绝对不能先写作文。答题宜从完成8分的古诗文默写题开始，之后按照试卷的先后顺序做题，起于第一大题多文本阅读，然后文言文阅读、古诗阅读、文学文本阅读、语言基础运用、微写作，最后完成作文，文化经典阅读也视其出题情况及摆放位置顺次完成。在答前面题目时，你的大脑中若跳出关于作文的一些想法，这时赶紧停止答题，在作文题旁再把这些想法简单地记录下来。之后，继续按顺序答题。

答题需要有策略

北京语文高考试题共九个板块，题型主要包括单项选择题、主观表述题及写作。

在高考命题注重情境设计的背景下，我想提醒考生在做题前一定先读懂阅读材料，理解材料内容，理清材料层次，圈画关键词句，审清所设题目的要求、答题内容及答题方向，确定相关大、小情境，找准某道题的答题区域，准确且全面地筛选提取相关信息，之后或与单项选择题的选项对比谨慎选择，或转化、概括形成主观题答案。在此，我要提醒考生注意的一点是：坚决不要先读题再读文！

考生在做文言文阅读单选题时须谨记两点：做实词、虚词单选题时要注意观察某个词在句中的前邻后舍及其与前邻后舍的语法关系，之后确定它的语法功

能，进而确定它的词性，最后确定它的词义；做句意理解单选题除了“字字落实”直译语句外，还要关注语境，不能把它当作孤立的一句话。

答主观表述题要求有五：准确、全面、有条理、说行话、简洁。在此提醒考生注意三点：一是“要什么给什么”；二是“要多少给多少”；三是不抄原文的句子，尽量用自己的话表述。尤其要注意第二点，有些考生认为多答不倒扣分，于是每个题都多写一点儿，导致全卷做题的时间很紧张，得不偿失。

考生在答写作部分的题目时，不管是微写作还是作文，首先要保证审题正确，写作切题。在此基础上，考生在完成微写作时要关注表达方式、关注条理性、关注完整度、关注语言。写作文前先行列提纲，选材有“私家菜”，确保文体上不出问题。如果选写议论文，考生要注意开头尽量引材料、提观点，主体结构取递进式，文章重在论证“为什么”，论据充实、新颖，论证讲逻辑；如果选写记叙文，要有真情实感，故事合理，情节曲折，有细节描写。

考生在答古诗文默写题时汉字要写准确，间架结构要讲究，笔画要写清晰；不要丢字，不要写错字，不要写连笔字。

文化经典阅读如果考《论语》，考生务必准确理解选文的关键词语，弄清楚每则选文的内容及几则选文的联系，答与我们的生活学习实际结合谈启示这类题目时，要有身份意识；如果考《红楼梦》，大家务必注意审清题意，与题目对应的情节、

人物等要写准确，不要张冠李戴。

教你几招

第一天第一次入高考考场，考生难免遇到意外状况。此时莫慌，陈老师教你几招。

问题一、遇到卡壳儿的题目怎么办？

应对招数：不要在此题上浪费时间，考生可先做个记号跳过去，有思路的时候再回头做。

问题二、没考虑周全，已写到答题卡上的答案要修正，怎么办？

应对招数：考生在作答时要想好以后再下笔，写完答案就不再涂改；万一写错了语句，请在写错的语句上面画一条横线，最多两条，保证卷面整洁。

问题三、假设距离考试结束还有2分钟，但作文只写了不到600字，怎么办？

应对招数：考生在这个时候要镇静，马上想办法收尾，不能写成残文。考生要记住，作文最后一句话的标点是句号、问号、叹号或省略号。

问题四、最后检查出拿不准的题，可以改答案吗？

应对招数：建议考生尽量不改，要相信自己的第一印象。

问题五、答题的节奏怎么安排？

应对招数：前紧后松。
最后，衷心祝愿同学们在语文考场上心态平和，合理利用时间，讲究答题顺序，读懂题料，审准题目，答题规范，不奢望超水平发挥，顺利完成语文学科考试！

数学

稳扎稳打 有舍有得



北京景山学校远洋分校
刘永江

戒急戒躁 稳扎稳打

在备考期间，同学们都已经有多次的模拟经验了，因此有时会对试卷命题的题型、题目顺序包括难易度产生一些自己的预期。在此需要提醒大家的是进入考场后，如果试卷与自己的预期有些出入，大可不必慌张，因为大家的感受基本上是一样的，此时谁能先静下心来，谁就会更快地进入状态，收获更好的答题效果。

另外，考生都知道考场上的时间就是分数，大家在模拟考时也都会有意识地估算自己在不同题型上大致需要的时长，但是，同学们也要清楚两个基本道理：一是时间因卷而异，不同的试卷，同一题型的用时情况也是有一些差异的，所以总体把控自己的解答时间就可以；二是欲速则不达，如果一味地追求快，那就常常会有可能出现审题不清、丢条件、计算失误等问题，反倒是越基本的题目越要认真审题，小心作答，因为这些题目的分数是组成考生总成绩的“基本盘”。

在拿到试卷后，建议同学们利用正式答题前的5分钟快速浏览一下整张试卷的题型分布。比如六道大题，尤其是最前面的五道大题考查的知识与问题大致是什么？考生对每个题目要直观感受一下难易程度，做到心中大致有数，以便统筹安排时间。如果正式答题前尚有时

通览全卷 通盘规划

间，考生还可以把选择题中较简单的，尤其是不需笔算的题目在头脑中细心评判一下，预先找到正确答案。当然，有些同学也可以用这段时间先看看第21题的第一问，若有可能先拿下这几分，以防正式答题时由于时间紧张而无暇顾及。

科学解答 精准提分

1. 小题小做，切忌小题大做

毋庸置疑，同学们都想在考场上提高答题速度，那么，“小题小做”就算是一种可供参考的解题策略。所谓“小题小做”，就是不要把选填题按照解答题的方式去解决，而是尽量采取一些“四两拨千斤”的简便做法，比如对一些全称命题，就可以用特殊代替一般的方法来找到正确答案。

2. 精炼规范，切忌冗长求异

对于解答题，建议同学们按照平时练习的踩分点，进行有针对性、简明扼要地书写，切忌书写繁杂无序、内容主次不分。比如立体几何中利用线面平行的性质定理来证明线线平行时需要写清三个条件，解析几何中设直线方程时如果写成了含斜率的

形式，就要检验斜率不存在的情况等。另外，考生在高考时应尽量采取常规、经典的解题方法进行解答，要尽量避免选择复杂而又不常规的解题方法。总体而言，考生要站在阅卷人的视角来书写解答过程，尽力让阅卷人快速、清晰、准确地接受你的答案就是卷面书写的基本准则。

3. 有舍有得，切忌贪多求全

考试时建议考生要尽量按照试卷题目的顺序依次作答，但有时也要根据自己的感受，灵活调整答题顺序。比如：选择题与填空题的最后一题通常相对难度较大，考生可以根据临场判断，在尝试一段自己可以接受的时间后，如果还是难以顺利解答，不妨先放一下，或者先给出较有把握的选项或答案，这就是战术上的“舍”。如果遇到困难还一味地纠缠，很有可能就没有充足的时间去拿后面本来可以较轻松拿到的分数。

同学们，你们在进入高考考场之前已经经历了足够的风风雨雨，那么，这一次迎来的就一定会是风雨之后那道美丽的彩虹。最后，祝同学们高考顺利，梦想成真！